绝密★启用前

名校联盟·2023 届高三 5 月冲刺压轴大联考 语 文

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一:

关于"共同体"的相关理论。"共同体"的词源:社会学领域公认的"共同体"的概念由德国社会学者滕尼斯提出,他认为,人类始终处在相互作用的各种关系之中,共同体就是"组成一定关系的人们",并将共同体分为血缘共同体、地缘共同体和精神共同体三类。"共同体"的形成:"共同体"的形成依赖族群成员的交互联系及共同信仰和共同价值观的形成。其中,"族群""类"的概念与"共同体"的意义相似,它可以是一个家庭、社区、国家、民族,也可以包括广泛意义上的全人类。"共同体"的价值:共同体是人类社会有机团结的基础,也是应对复杂外部环境的前提。简而言之,其价值和意义在于强化成员归属感、应对外部的不确定性问题。

人类命运共同体的价值阐释。新世界主义:习近平关于人类命运共同体的论述有别于以往西方学者的"世界主义"主张,不以个别国家为中心,不追求凌驾于他国之上的特殊利益,是对民族中心主义、国家中心主义、西方中心主义的超越,因而有别于以往世界主义的新世界主义。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人心所向、大势所趋决定了人类前途终归光明。交往理性:根据哈贝马斯的交往行动理论,交往及沟通的双方应是互为主体而存在的,国家间的交往应远离主客关系、远离对他者的污名化,是以人类休戚与共的共同利益为支撑的交往规则,强调的是人类"既要手拉手又要心连心"的彼此关联,因而也契合了人类交往所追求的"主体间性"和"交往性"的原则。中国方案:全球人类命运共同体的理念不同于既往包罗万象的全球化理论,也非推崇个别国家霸主地位的旧有思维,而是植根于中国传统文化和中国改革开放经验,在对全球政治、经济科技、文化发展趋势进行洞察的基础上的总结,因而也是中国面向世界提供的中国经验、中国方案、中国智慧。

(摘编自孙祥飞《媒介热点透析与前瞻》人民日报出版社,2020.10)

材料二:

跨文化思考是一个非常复杂的问题域,因为文化差异是一种非常灵活多变的现象,它回避了实证枚举和定量测量的简单现实主义。诚然,世上很多东西都需要列举与测量,但是文化的存在现实、它在世界中的存在方式、人们对熟悉的"本土"生活方式的依恋,以及与陌生的"他者"的生活方式打交道的不情愿等,都不是可测量的对象,而是在时间的流动中形成的一种辩证关系。文化身份不是一种原始的假定事实,也不是自我的内在本质,而是一系列被创造出来的、时而一致时而冲突的历史结果。哲学家称之为反本质主义的认同理论。文化差异是"存在"的,但当受到批判时,它要么瓦解,要么固化成一种教条——无论在哪种情况下,其不证自明的自然属性都消失了。文化差异的构成是真实而寻常的,但整体上,X文化或Y文化是很难确切说明的。这并不是登记在册的事实和观点,而是一种感性的理性,以"我们"和"他们"的情感语义对经验进行加工。如此这般,文化认同的新现实就形成了。我们不能将这种现实定义为个人的心理或精神状态,因为它只存在于社会互动中。只有当人们一起共事,或拒绝一起共事,又或思考能否一起共事,文化才得以存在。属于某种文化意味着参与其中,"知道"其他参与者的期望,以及该如何采取下一步行动。思想在任何文化认同中都属于一个重要的组成部分,但真正的问题是人们如何运用思想,以及我们如何在多重历史背景下理解这些行为。

共同人类这个概念是怎么出现的呢?在这儿,我打算换一个角度来看好撒玛利亚人的寓言。祭司和利未人所看到的是一个他们不想费心去帮助的陌生人,而撒玛利亚人看到的却是一个遇难的人类同胞。决定结果的并不是"存在"着什么,而是撒玛利亚人眼里"看到"了什么。"这里躺着一个陌生人"和"这里躺着一个人类同胞",这两种看法都是对

的。凭经验而论,人类同胞并不比陌生人有更深层的现实。同理心和冷漠只是代表了对"同一"事态的两种看法。对一个躺在路边的受伤男子,敌意和恐惧也是可能会出现的反应。因此,文化差异是一个难以捉摸的"现实":有时你觉察得到,有时又觉察不到。这个寓言告诉我们,文化差异的情感语义并不是一个不可逃脱的牢笼。人们可能会发现,很难界定熟悉的日常惯例,但他们可以想象去这样做,事实上他们也经常这样做。

(文汇报:关于《发明人类:一幅关于人类概念如何产生的全景视图》一书的书评) 1.下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

A.关于"共同体"的理论主要由西方社会学家提出,由中国政治家创造性转化,提出了解决国际交往与世界发展的中国方案。

- B."人类命运共同体"理论有别于原来的世界主义与既往的全球化理论,其建立是植根于中国的传统文化与中国改革开放经验的。
- C.反本质主义的认同理论认为文化身份不是一种原始的假定事实,而是一系列被创造出来的、时而一致时而冲突的历史结果。
- D.基于共同人类这个概念,文化差异的情感语义并不重要,因为人们时常发现,很难界定日常惯例,也并不妨碍他们怎么做。
- 2.根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)
- A.材料一与材料二都谈到了文化思考与社会交往的问题,不过二者论述重心并不相同。
- B.跨文化思考回避了实证枚举和定量测量的简单现实主义,是一个非常复杂的问题域。
- C.文化差异是"存在"的,其不证自明的自然属性的消失,取决于其是否受到了批判。
- D.对于人类而言,他们的同理心和冷漠只是代表了对"同一"事态的两种看法而已。
- 3.下列选项,不适合作为论据来支撑材料一观点的一项是(3分)
- A."老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。"(《孟子·梁惠王上》)
- B."则是未能察脉而欲试华佗之方,其异于操刀而杀人者几希矣。"(苏轼《拟进士对御试策》)
- C."天地万物,一人之身也,此之谓大同。"(《吕氏春秋·有始》)
- D."仁者爱人,有礼者敬人。"(《孟子·离娄下》)
- 4."上兵伐谋,其次伐交,其次伐兵,其下攻城",出自《孙子》,是典型的古老的中国智慧。请结合材料一分析这则名言的现代意义。(4分)
- 5.请结合材料二谈谈你对"人类命运共同体"价值的看法。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题、18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

山 峡 中 艾 芜

江上横着铁链做成的索桥,巨蟒似的,现出顽强古怪的样子,终于渐渐吞蚀在夜色中了。

桥下凶恶的江水,在黑暗中奔腾着,咆哮着,发怒地冲打岩石,激起吓人的巨响。 两岸蛮野的山峰,好像也在怕着脚下的奔流,无法避开一样,都把头尽量地躲入疏 星寥落的空际。

夏天的山中之夜, 阴郁、寒冷、怕人。

我们这几个被世界抛弃的山贼,到晚上的时候,趁着月色星光,就从远山那边的市 集里,悄悄住进了桥头一座破败又荒凉的神祠,这个暂时的自由之家。

几个人静默地坐着,伸手取暖的阴影映在周遭,混着咸肉的香味和着松柴的芬芳。 从没头的土地菩萨侧边传来小黑牛痛苦无力的呻吟声。夜白飞不由得一阵阵怜惜,一声 声叫骂。魏老头子却淡然平静,他觉得有什么大惊小怪的呢,吃这行饭不怕挨打就是本 钱。鬼冬哥连连讨好应和,魏老头子便越发来了兴致,埋怨起小黑牛的笨拙来了。

我虽是没有就着火光看书了,但却仍旧把书拿在手里的。我不愿同老头引起争论, 我不过是由于他们的逼迫,凑凑角色,并不打算加入他们,也许不多几天,我就要独自 走我的。 江风大了, 江水也大了, 像要扫荡这一切, 像诅咒我们的存在似的。

黑夜里,小黑牛痛苦地呓语"我不干了",魏老头子皱起眉头。看来,他又要做什么决定了。野老鸭望着汹涌的江水,喃喃道:"该不会出事吧!"

这时,神祠后面的小门开了,<u>野猫子——一个油黑脸蛋的年轻姑娘</u>,和着白色鲜明的玻璃灯光,连同笑声,挤进我们这暗淡的世界里来了。黑暗、沉闷和忧郁,因为她的到来,都悄悄地躲去。

野猫子一手抱着一块木头人儿,像个母亲般逗弄着,一边同众人顽皮打趣,一边在老头子——她的父亲面前任性地撒娇,木头人儿的真真假假,引得众人异常开心。

我不由得想起白天的事,我与野猫子扮夫妻,我们从集市商贩那弄到一匹上好的布, 代价就是小黑牛被抓住,打了个半死。

中夜,纷乱的足声和嘈杂的低语,惊醒了我。我知道一定有什么瞒我的事在发生着了,就尖起耳朵凝神地听着。忽然听见夜白飞哀求的声音,在暗黑中颤抖地说

着:"这太残酷了,太,太残酷了……可怜他是……"

尾声低小下去, 听着的只是夜深打岸的江涛。

接着老头子发出钢铁一样的高声, 叱责着。

然后, 角落里躺着的小黑牛, 似乎被人抬了起来, 一路带着痛苦的呻吟和着杂乱的脚步, 流向神祠之外。

夜,愈发阴森凄郁,我轻轻抬起头,从壁缝望去,一个人形似的东西被丢进江里。 原先就是怒吼着的江涛,却并没有因此激起一点另外的声息,只是一霎时在落下处,跳 起了丈多高亮晶晶的水珠,然而也就马上消灭了。

我明白了,小黑牛已经在这世界上凭借着一只残酷的巨手,完结了他的悲惨地命运了。正像老头子说的"在这里,懦弱的人是不配活的"。但他往常那样老实而苦恼的农民样子,却还遗留在我的心里,搅得我一时无法安睡。

回忆起小黑牛的往事,他在那个世界里躲开了张太爷的拳击,掉过身来在这个世界里,却仍然又免不了江流的吞食。我不禁就由这想起,难道穷苦人的生活本身,便是悲痛而残酷的么?也许地球上还有另外的光明留给我们的吧?明天我终于要走了。

他们回来了。大家都是默无一语地悄然睡下,显见得这件事的结局是不得已的,谁也不高兴做的。

次晨醒来,只剩下野猫子和我。她见我不时朝昨夜小黑牛睡的地方瞭望,便打探似的说道:

"小黑牛昨夜可真叫得凶,大家都吵来睡不着。"

"一早就抬他去医伤去了!……他真是个该死的家伙,不是爸爸估着他,说着好话,他还不去呢!"

她比着手势, 很出色地形容着, 好像真有那么一回事一样。

我冷冷地告诉她昨夜的事全部看见了,野猫子顿时就变了脸色,凶狠地说:"爸爸说得好,懦弱的人,一辈子只有给人踏着过日子的,难道你也想学小黑牛?"说完,捡起地上的刀随手很结实地一挥,刀身便没入树身三四寸,又毫不费力地拔了出来,看得我目瞪口呆。

我到江边漫步,远处峰尖浸着粉红的朝阳。半山腰,抹着两条淡淡的白雾。峡里面, 到处都是流溢着清新的晨光。

午后, 从崖上转下来一小队人, 是老头子的对头。

"糟了!我们的对头呀!"野猫子恐慌起来,我却故意喜欢地说道:

"那么,是我的救星了!"

野猫子恨恨地看了我一眼,把嘴唇紧紧地闭着,两只嘴角朝下一弯,傲然地说:

"我还怕么?我们原是作刀上过日子哪!迟早总有那么一天的。"

不过,最后我还是与她一起扮演了戏,真有点儿小夫妻的味道,哄得一队人过去了事。

晚上,他们回来了,带着那么多的"财喜",看情形,显然是完全胜利。但我却不

能安睡下去。

第二天醒来时,已快近午,只我一人独自留着。江涛显得单调些、寂寞些了。但看 见躺在砖地上的灰堆,灰堆旁边的木人儿,与夹留在我书里的三块银元时,烟霭也似的 遐思和怅惘,便在我岑寂的心上缕缕地升起来了。

(选自艾芜《南行记》, 有删改)

6.下列对本文相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

A.小说中"木头人"并不是野猫子的玩具,而是其理想的一种寄托物和替代物。作品巧妙地借助这一物件,表现野猫子向往粗野、自由生活的心灵世界。

B.魏大爷是山贼之首,小说中画龙点睛地揭示了他性格中"丑恶"的一面——狠毒、凶残,小黑牛被活葬这一情节,就充分暴露了其性格的阴暗性。

C."我"既善良又仗义,没有出卖野猫子,让她逃过一劫,于是有了结尾他们悄然离去把"我"一个人留在了神祠,并给"我"珍贵的三块银元的结局。

D.《山峡中》取材滇西,通过小黑牛的悲剧,一方面揭露了社会的黑暗无道、逼良为娼、转善成恶,另一方面又歌赞了沉沦者未泯的人性、可贵的心灵。

7.下列对本文艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

A.小说有着独特的叙述视角,以流浪知识分子"我"为"观察者"和故事的叙述人,让所有的人和事,都经过"我"的情感过滤,都通过"我"的目光渗透出来,回忆与穿插极为巧妙。B.小说中野猫子是一个活泼、机灵、凶狠的年轻女盗贼,她身上既有被罪恶社会所扭曲的"野性",又有不曾完全泯灭的"人性",是一个"人性"与"野性"统一的艺术形象。

C.文中画横线句子运用了夸张、比喻的修辞,一个"挤"字生动传神地写出了空间的狭小、气氛的阴郁沉闷和野猫子的活泼开朗。

D.小说以冷峻的叙说笔调表达了对当时社会底层人物生存境遇和未来出路的深入思考。 其中"魏大爷"等一众人物形象隐喻了时代气息下另一世界中的"叛逆者"的求生之道。

8.小说中反复出现对江边环境的描写,请结合文本简要分析其作用。(6分)

9.本文运用了多重对比手法塑造人物形象和凸显主题。请结合文本简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

吕陶,字元钧,眉州彭山人也,徙居成都,举进士,为绵谷薄,复举制科,试秘阁。 会王安石新用事, 陶对策有"愿陛下不惑理财之说, 以慰生民; 不间老成之谋, 以结公 卿;不兴疆场之事,以怀夷狄"之语,策入四等。安石颇不悦,乃以为通判蜀州。时议 废永康军, 陶以永康在西山六州隘口, 不可废。知彭州, 李杞、蒲宗闵以使事入蜀, 议 榷茶。陶论:"茶园本百姓两税,土地不产五谷,惟种茶,岂可于两税之外立法,更榷 其茶,如此则民困矣!"坐责监怀安军商税。知广安军,以司门郎中召。哲宗即位,除 殿中侍御史,上疏论:"蔡确、韩缜、章惇,昔日负先帝,今日负陛下,愿罢出,以正 朝廷。"于是相继皆罢去。论保甲青苗之法、坊场河度之弊,与其它欠负蠲除未尽者, 皆罢之。又言:"今聚敛之害虽除,而浮冗之费未节,他时所入不足以备所出,不免复 过取于民矣。愿加裁省。"苏轼撰策题,朱光庭弹轼讥议先烈,陶奏曰:"台谏为天子耳 目, 当徇至公, 不可假借事权以报私隙, 轼素疾程颐, 所以光庭为颐报怨, 臣恐朋党之 弊,自此起矣。"迁左司谏,上疏论韩维援引亲旧,分布要近。方太皇太后垂帘,不宜 大臣如此专恣, 维出。御史张舜民乞寝西夏封册, 舜民坐左迁, 台谏上章营救。陶曰: "舜民之言,实不可行。"遂为台谏所攻,除京西路转运副使,改梓州、成都府路,召 为右司郎中,除起居舍人,迁中书舍人。使契丹,还拜给事中。哲宗亲政,陶上疏曰: "太皇太后保佑圣躬,于今九年,陛下深知本末,尊而报之,皆用其至,然臣于此时犹 以无可疑为疑,不必言为言。愿陛下听之,盖自太皇太后垂帘,屏黜凶邪小人,不能无 憾,万一或有奸邪不正之言,上惑圣听,谓太皇太后斥逐旧臣,更改政事,今日陛下既 亲万几,则某人可复用,某政宜复行,此乃治乱之端安危之机君子小人消长之兆在陛下 <u>察与不察耳</u>"始陶奉使,以宣仁后梓宫在殡,辞虏中宴设。西府奏陶不先取旨,除集贤院学士,知陈州,改集贤殿修撰,知梓州,坐元祐党落职,再谪分司衡州居住。元符三年大赦北还,提举玉局观,知邛州,复集贤殿修撰,知梓州,遂致仕,卒年七十七。

(节选自《东都事略·列传七十七·吕陶传》)

10.文中画波浪线的部分有三处需加句读,请用黑色碳素笔在答题卡相应位置的答案标号上打"√"。(3分)

此A乃B治C乱D之E端F安G危H之I机J君K子L小M人N消O长P之Q兆R在S陛T下U察V与W不X察Y耳

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

A.怀, 此处指怀柔, 是古代统治者对国内少数民族或外国采取的笼络安抚政策。

B.军,文中的"永康军""怀安军""广安军"之"军"都是宋代行政区域名。

C.台谏, 掌建言的给事中为台官, 司纠弹的御史为谏官, 两者职责常常相混。

D.寝,"御史张舜民乞寝西夏封册"的"寝"不同于《六国论》中"然后得一夕安寝"之"寝"。 12.下列对文中有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

A.作为应试者的吕陶,在策问这一环节中,提出了有利朝廷的三"不"主张,排名却只是在第四等,这个排名让刚主政的王安石大为不快。

B.吕陶在彭州知州任上,对有着使者身份,要在州里征收茶叶税的李杞、蒲宗表达了反对意见,因此被贬,到怀安军做管商税的事。

C.朱光庭罗织罪名弹劾苏轼,吕陶上奏朝廷,认为朱光庭利用手中权力报私怨,如果听任这样的事情发生,拉帮结派的坏风气就会形成。

D.当初,吕陶奉朝廷之命出使外族,恰巧宣仁皇后死后入殓停棺以待安葬,在外族设宴盛情款待时,吕陶予以推却,可见他守礼仪。

- 13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 愿陛下不惑理财之说,以慰生民。(4分)
- (2) 盖自太皇太后垂帘, 屏黜凶邪小人, 不能无憾。(4分)
- 14.结合文本,对吕陶的仕宦生涯作总结概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

古 意

※李 颀

男儿事长征,少小幽燕客。 赌胜马蹄下,由来轻七尺。

杀人莫敢前, 须如猬毛磔。

黄云陇底白云飞,未得报恩不得归。 辽东小妇年十五,惯弹琵琶解歌舞。

今为羌笛出塞声, 使我三军泪如雨。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A.诗题为"古意",是指模拟古乐府主题而写的。李颀七古善写边塞气象,本诗风格奔放,转接奇横,酣畅恣肆。

B.全诗气势恢宏, 跌宕多姿, 情韵并茂。内容上有人物, 有景物, 有色彩, 有声音, 可谓是寥寥短章之中, 显尺幅千里之势。

C.全诗开篇先给读者一个大丈夫的印象,再交代从军长征的男儿从小就游历幽燕,但因为还没有完成使命,所以被当政者留在了边塞。

D.能歌善舞,会吹羌笛的辽东小妇,用哀怨之乐器吹奏出边塞之乐,勾起征人无限情思,以致有"使我三军泪如雨"的艺术效果。

16.前人评价此诗"奇气逼人,下忽变作凄苦音调,妙极自然"。诗歌前后的感情变化较大,但整首诗歌读来"妙极自然",诗人是如何达到"妙极自然"这一效果的?请结合全诗进行简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)"覆巢之下,安有完卵",《六国论》中说明齐国随着其他诸侯国灭亡而灭亡的句子是"
- (2)《念奴娇·过洞庭》中"_____"写出了洞庭表里如一、光洁透明的秋色之美。"_____"与这一句互为呼应,词人表达自己襟怀坦白,如同冰雪一样晶莹。
- (3) 古诗词中常出现乐曲名称,这些乐曲往往有特殊寓意或情感,其中抒发诗人悲苦的诗句有","。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

为应对未来资源枯竭的困境,人们希望通过可控核聚变反应来实现"人造太阳",从而获取___①___的清洁能源。1972 年核物理学家李正武被正式任命为中国第一代"人造太阳"装置工程总体组组长,他___②___地攻关。白天,他和各课题小组的同志讨论各种理论、技术问题,晚上回到家就忙着查阅资料,还经常接待深夜登门拜访的科研人员。

李正武___③___,从哲学的高度,研究了等离子体的总体性质,提出了托卡马克等离子体的品质参数空间的概念,为我国后来的物理实验研究的成功奠定了基础。了解到国际社会受控核聚变研究的动态后,他立即建议用计算机系统控制物理实验然后采购处理诊断数据,这推动了装置环流器中国物理实验的进展。

在科研工作之外,李正武也非常重视科研人才的培养,他严谨的态度给年轻的科技工作者树立了良好的榜样,为国家培养了大批科研人员,其中多数成为国家受控热核聚变和等离子体物理研究的骨干力量。<u>中国当代的"夸父"们带着青春、智慧、忠诚在实现中国人"人造太阳"梦的路上继续奋勇前行。</u>

(王文华《李正武: 让中国升起不落的"人造太阳"》,《中国科学家》) 18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.文中画波浪线的句子有语病,请进行修改。可少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

20.文中画横线的句子使用了两处引号,请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

中国传统美学强调体验到 ① , 用超出功利和占有欲的态度来审美,就能从审美对象中获取至真、至善与至美的感受。如果以一种审美态度去读书,不以功名利禄为累,便可以寻求到读书过程中的典雅气氛和精神享受。我曾说:"逸字是山林关目,亦读书要诀。以逸情读书,其快有五:悠然而会古人,无困顿之状;淡然而处世事,无功名之累;爽然而受嘉言,无思涩之劳;怡然而养精神,无市井之气;欣然而遣光阴,无虚生之哀。"这就是一种"情"与"理"相统一的读书审美过程。

古人以读书作为审美过程的例子不可胜计。明代胡应麟说:"余于他无所嗜,所嗜独书。饥以当食,渴以当饮,诵之可以当韶謹,览之可以当夷施。忧藉以释,忿藉以平,病藉以起。""韶"是虞舜之乐,"護"是商汤之乐,"夷施"即西施。以图书当作美妙的音乐和美丽的女子,难怪可以借以___②___。史载胡应麟每于深夜,辄静坐榻上,靠着书案,焚香开卷,在香雾缭绕之中读书校勘。倦了,则弹琴奏曲,以抒发其爱书的乐趣和幽思。可以想见,这是一种 _③___!

(王三山《读书与审美》,《阅读》,2022年第5期)

- 21.下列句子中的"这"和文中画横线处的"这",用法相同的一项是(3分)
- A. 他非常纳闷竟然会有人这时候来找他。
- B.他刚才还在这里,现在不知道到什么地方去了。
- C.这些年他的作品虽然数量不多,但篇篇都是笔扫千军的力作。

D.遇事不作任何准备, 患至呼天, 这又能怨谁呢?

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑恶密,每处不超过 10 个字。(6 分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

人生若如画,以画布一张,行旅途一趟,斑斓油画与点墨国画蕴含不同的人生姿态。 油画,不留余地,冷暖厚薄尽在其间。将人生活成油画,意味着活出丰富亮丽的人生, 尽情挥洒,不浪费一寸生命画布,人生精彩,跃然纸上。

国画, 多见留白, 淡雅宁静皆可感知。将人生活成国画, 意味着承认个体在生命进程中力有不逮、淡然安适留下留白, 绘就有张有弛的人生图景。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

